

放心又舒心 里水农贸市场大变身

里水打好“五张牌”，致力推动农贸市场实现2.0升级

珠江时报讯(记者/刘伟鹏 通讯员/朱嘉泳 谢家如 摄影报道)日前,南海区人大常委会组织市、区人大代表到里水沙涌综合市场(以下简称沙涌市场)开展视察调研,实地了解市场管理、环境卫生等现状,以及农贸市场升级改造的举措及成效。调研过程中,他们对沙涌市场的硬件配置、管理经营环境优化等表示了肯定。

里水通过打好“合力牌”“基数牌”“资金牌”“便民牌”“特色牌”五张牌,高质量推动农贸市场升级改造开展,获片区居民点赞,市场升级改造口碑持续向好。

购物既放心又舒心

沙涌市场占地面积约15000平方米,至今已投用27年,是名副其实的“老市场”。

2021年,农贸市场升级改造项目被列入里水镇年度民生实事项目,在镇党委、政府及沙涌社区的推动和支持下,沙涌市场以完成改造的岗联市场等作

为参考样板,通过走访调研积累升级改造经验,对市场进行了整体性改造,如今已完成验收并投入使用。

在沙涌市场,商品按照“鲜、活、生、熟、干、湿”分设交易区,每个分区设有清晰标识,同类商品区域相对集中,便于集中管理和清理。其中,水产区配置有排污槽、挡水板、固定污物桶,装有足够的玻璃鱼池供摊主存放活鱼;活禽区各摊位划分有活禽存放、宰杀、售卖三个相对独立区域,并采用封闭或半封闭式结构,将活禽与消费者实施物理隔离,各隔间内设有独立抽风设备。

“市场环境变化很大,市场购物体验也提高了不少!”正在市场购物的居民李姨说,如今市场经营管理更有序,垃圾乱丢、杂物乱摆的现象消失了,地面变得干净整洁,还铺上了防滑地砖,摊位上的各类食材、商品价格也因“智信系统”变得更加透明,让她在这里购物既放心又舒心。



完成升级的市场买卖区干净整洁。

服务体验“一升到位”

在2021年全区升级改造完成通过验收的39个A级市场中,里水完成通过验收了10个A级市场,

是南海唯一一个全部获评A级的镇街,岗联市场更是全区第一个申请及通过验收的市场。

里水实行市场内外改造同步

推进,采取“1+2+5”部门联动合力模式,切实提高农贸市场的升级改造效率。同时,在市场升级改造前期,联合第三方公司对农贸市场升级改

造进行摸底调查,据此以环境卫生升级、安全管理升级、智信市场升级为实施路径研制总体方案。

除了用足市、区扶持政策,里水再申请乡村振兴项目资金、升级改造指导资金,保障农贸市场升级改造,同时在升级改造期间,实行镇村联动,科学对市场周边再布局。

里水在按照区要求,对农贸市场升级改造标准进行创A升级改造前提下,还投入专项财政资金,依据“一村居一品牌”设计理念,对各市场的自身特色进行规划,将乡村振兴文化元素与现代购物环境进行融合,对周边配套及市场外立面进行“主题改造”,打造“有颜值、合民心”的农贸市场。

市民口碑不断向好,服务体验“一升到位”,今年,里水将持续推进完成全镇21个农贸市场升级改造及整治,争取实现100%智信市场、人车分流、升级改造,致力推动全镇农贸市场实现2.0升级。

里水鲁岗村获评佛山市文化和旅游特色村

风情满村落 四季飘花香

日前,记者从佛山市发布的首批佛山市文化和旅游特色村名单中获悉,里水鲁岗村榜上有名,该村的文化和旅游魅力被更多人熟悉。

爱情公园抒写浪漫

鲁岗村位于里水镇北部贤鲁岛内,于明洪武年间建村。全村面积约3.8平方公里,拥有4000多亩田地,下辖红卫、卫国、东风等11个自然村。

作为里水镇著名的水洲渔村,鲁岗村临水而居,西南涌穿村而过,且龙舟文化历史悠久,因此在乡村振兴精品示范村居的品牌塑造上,鲁岗村的主题为湖水蓝色,象征着静谧、舒适、休闲。

自里水实施乡村振兴战略以来,鲁岗村作为首批12条精品示范村之一,以“花径鲁岗·水悦龙舟”为主题,打造现代化与岭南水乡风情相结合的特色村



鲁岗村五郎八卦棍馆。

珠江时报记者/方智恒 摄

(社区),村内处处可见艺术氛围感十足的墙绘,让每一个转角美出新高度。

来到贤鲁岛,首先映入游客眼帘的往往是位于贤鲁岛入口的爱情公园,爱情公园地处鲁岗村,原来只是主河涌的泄洪区,因为冲击岛屿呈倒心型而得名。

经改造后,这里建起了象征着坚韧、纯洁、无暇爱情的白色

爱情塔,微风拂过,一大片梦幻的紫色马鞭草轻轻摇曳,花香四溢,让人仿佛置身于浪漫天地。

特产街售优质农产品

随着旅游业的兴盛,村内还建起了贤鲁岛特产街,村民在特产街上摆摊售卖各色本土优质农产品,比如鲁岗的“双皮黄心”番薯、多肉植物……村

民收益也被旅游产业发展带动起来。

沿着环岛路来一段乡野骑行,你将在路上邂逅集休闲娱乐、餐饮、休憩等功能于一体的鲁岗村骑行驿站,在面积480㎡的建筑内,良好的采光,原生态与现代化融合的设计,流露出工业时代的复古气息。

骑行驿站内还引入了创意书店,打造休闲阅读空间。在阳光洒满驿站的日子,捧一本好书,听一首音乐,点一杯咖啡,尝一口蛋糕,放空自己,忘却喧嚣。

龙舟文化成金色名片

与此同时,鲁岗村还是一个文化历史底蕴深厚的村落。相传旧时五羊城曾有南北两门棍法分庭抗礼,鲁岗村人谢蛇基于其中之一。如今村内建起了全新的五郎八卦棍馆,原谢蛇故居也被改建为鲁岗村史馆。每每

与当地村民谈起,他们都流露出满满的自豪。

除了五郎八卦棍,龙舟文化也是鲁岗村的一张金色名片。矗立在西江支流旁的本土企业纳德利已有多年的制造玻璃钢龙舟的历史,并于2018年获颁“广府龙舟文化体验基地”,成为南海面向外界的一个重要龙舟文化传承基地。

在里水全方位打造南海乡村振兴连片先行区和粤港澳大湾区最美岭南水乡背景下,鲁岗村主动融入“村村有特色,一村一品牌”的乡村振兴建设规划,将自身发展出特色,焕发出新活力。

鲁岗村党委书记谢仕宏表示,鲁岗将紧紧把握乡村振兴战略的契机,根据土地特性引入生态旅游项目和产业,大力发展旅游业,带动产业发展,增加村民幸福感。

文/珠江时报记者 陈志健

里水汤村智慧图书馆开放

2022年底,村(社区)智慧图书馆实现全覆盖

珠江时报讯(见习记者/卢知航 通讯员/麦倩姬 摄影报道)日前,南海区智慧图书馆建设领导小组对里水镇汤村智慧图书馆进行了验收。汤村智慧图书馆是南海区智慧图书馆全覆盖建设工作启动后的首间验收站点,通过安装自助借还书机等高标准智能设备,在智能终端统一管理平台进行日常管理,能够为当地居民提供高效率的数字化阅读服务。

驿站藏书约3500册

汤村智慧图书馆位于汤村村委会右侧建筑物一楼,驿站中有藏书约3500册,电子图书300册,区分了明显的藏书区、自助服务区和休闲阅读区,还可以临时调整休闲阅读区的布局开展阅读活动。

智慧图书馆还采用了先

进的人脸识别AI算法系统和配套装备,读者可以在携带身份证完成注册后,脱证使用站点的刷脸进门、借书、查询等功能,亦可以前往南海区其它安装了同样设备的站点使用、无需再次注册。

阅读环境赏心悦目

记者在现场看到,汤村智慧图书馆室内外装饰延续了汤村乡村振兴主题“研学汤南 创智乐园”风格,国潮+国学的新式搭配,个性十分突出。色彩缤纷的书架整齐有序摆放,书籍按照党政读物、名著、儿童读物科学分类。智能借还书机集合了人脸采集、续借、查询等功能,界面排版简洁,操作易懂。坐在智慧图书馆的座位上,明亮的环境和色彩令人精神十足,幸福得像花儿一样。



验收工作人员检查汤村智慧图书馆自助借还书机的功能。

“汤村智慧图书馆进行测试。”“收到,画面正常,声音清晰。”验收过程中,汤村智慧图书馆工作人员打开了对讲系统开关,检测图书馆与监控中心的通信功能是否正常运作。

通过高配置智能化4G紧急呼叫对讲系统,南海图书馆监控中心可以通过摄像头及扬声器对智慧图书馆实现远程管理,有效解决了无人值守的管理痛点。在工作人员的演示下,无论是人脸

识别还是刷卡认证,设备在识别源靠近时都能够迅速反应。

智慧图书馆全覆盖

南海区文明办副主任谢海珠表示,汤村智慧图书馆开放后要继续加强数字化、智能化建设,围绕当地居民的意见,有方向地扩大驿站的藏书规模。希望当地居民能够通过更便捷的方式享用公共文化设施,在驿站积极开展文化活动,将文化建设工作真正下沉到基层一线。

据悉,里水镇自2021年10月召开智慧图书馆建设工作全面启动现场会后,建设工作全面开花。继汤村智慧图书馆建成投入使用后,年初会有至少10间村(社区)智慧图书馆面向群众开放,至2022年底,完成村(社区)智慧图书馆全覆盖建设工作。



安全生产篇—— 违规建设化工项目 造成爆炸事故

案例简介

2019年10月15日,位于广西壮族自治区玉林市陆川县北部工业集中区的广西兰科新材料科技有限公司发生爆炸事故,造成4人死亡、8人受伤。该企业作为铸造机械制造类企业,擅自违规建设化工项目,盲目进行试生产,其树脂车间一台10立方米常压反应釜(产品为酚醛树脂,主要原料为苯酚和多聚甲醛)在试生产期间突然发生爆炸。

部门说法

根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零六条规定:“未经依法批准,擅自生产、经营、运输、储存、使用危险物品或者处置废弃危险物品的,依照有关危险物品安全管理的法律、行政法规的规定予以处罚;构成犯罪的,依照刑法有关规定追究刑事责任。”

本案中,事故企业法治意识十分淡薄,因安全措施缺失、风险失控酿成事故,应依法受到处罚。地方安全监管也存在盲区漏洞,对事故企业躲避监管、非法建设生产的行为失察。各地区和企业应深刻吸取近期有关事故教训,举一反三,堵塞漏洞,完善落实监管责任,强化安全风险隐患排查治理,防范重特大事故,确保人民群众生命财产安全和社会稳定。

相关链接

1月29日至1月30日,南海区普法办、南海区司法局联合举办“安全与遵章同在,平安与南海同行”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法